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Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 
 

N. 28  del  23.05.2012 
  

OGGETTO:  Celebrazione  XX  Anniversario  delle stragi di Capaci e  di  via 

D’Amelio.  
 

L’anno duemiladodici il giorno ventitrè  del mese di  maggio,  con inizio alle ore 10.00,  nel Palazzetto 

dello Sport “Gaetano Napolitano”  si  è  riunito il Consiglio Comunale, ritualmente convocato in seduta 

straordinaria  ed in  prima convocazione. 

 

              
             Presenti  Assenti     Presenti  Assenti 
 

1)   SODANO  Antonio        -   Sindaco X  17)  GUERRIERO  Sebastiano X  
2)   MARINO  Giovanni X  18)  MONDA  Raffaele X  
3)   CERCIELLO  Michele X  19)  D’OTO  Oto  X 
4)   ESPOSITO MOCERINO Michelangelo X  20)  AMATO  Luigi  X 
5)   PERNA  Emanuele X  21)  JOSSA  Giuseppe X  
6)   ODORE  Gennaro X  22)  ESPOSITO  Vincenzo X  
7)   RICCIARDI  Agostino X  23)  SORRENTINO Sebastiano X  
8)   ESPOSITO  Sigismondo X  24)  PALLADINO  Agostino  X 
9)   VACCA  Raffaele X  25)  NAPPI  Michele X  
10)  ALTARELLI  Filippo X  26)  LA  GALA  Aniello  X 
11)  DEL  GIUDICE  Massimo X  27)  BENEDUCE  Celestino X  
12)   MONDA  Pasquale X  28)   TERRACCIANO  Luigi X  
13)   SASSO   Antonio  X 29)  CAPRIO Luigi X  
14)   MOCCIA  Luigi X  30)  DEL GIUDICE Andrea X  
15)   FALCO Pasquale  X 31)  TRAMONTANO Francesco X  
16)   DI  MONDA  Nicolina  X    
 
 
 
 

Presiede la seduta il  Presidente del Consiglio geom. Michele Cerciello, assistito dal   Segretario Generale 
av. Stefania Urciuoli, con le funzioni di cui all’art.97 comma 2 del D.Lgs. 267/00. 
 
 
 
 



 
Letto, approvato e sottoscritto: 
 
F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                   F.TO IL  SEGRETARIO  GENERALE 

   
       geom. Michele Cerciello     avv. Stefania Urciuoli 
 

 
Per  copia conforme all’originale 
 
Marigliano, 12.06.2012 

IL RESPONSABILE SETTORE  VII 
                   

         Dr.ssa Giuseppa Capone 
 
_______________________________________________________________________ 
 
Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  VII, visti gli atti d’ufficio, 

 
CERTIFICA 

Che la presente deliberazione: 
� E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 

n.267/2000; 
� Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal 

 12.06.2012 come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000 
(N.                 REG. PUBBLICAZ.) 

� E’ trasmessa, contestualmente all’affissione all’Albo Pretorio,   ai signori capigruppo 
consiliari come prescritto dall’art.125 del T.U. n.267/2000. 

 
Marigliano,  12.06.2012 
 
F.TO  Il messo comunale    F.TO IL RESPONSABILE SETTORE   VII 

                
                  dr.ssa Giuseppa Capone 
 
 

 
ESECUTIVITA’ 

(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000) 
 

Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________ 
� Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione. 
 

Marigliano,_________________  F.TO  IL RESPONSABILE SETTORE  VII 
                             Dr.ssa Giuseppa Capone 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Oggi, 23  maggio 2012,  si celebra  il XX  Anniversario della strage di Capaci   e 

di via D’Amelio. 
 
 Anche il  Comune di Marigliano, in collaborazione con le  scuole  del territorio, 
ha voluto  dare ufficialità a questa giornata, per ricordare le figure dei magistrati 
Giovanni Falcone e Paolo Borsellino,  con la convocazione di un Consiglio Comunale 
in seduta straordinaria, alle ore 10.00,  nel locale Palazzetto dello Sport “Gaetano 
Napolitano”. 
 
 Introduce  la manifestazione la presentatrice dr.ssa Vittoria Russo, Agente del locale 
Comando di P.M.  la quale, prima di dare la parola  al Presidente del Consiglio, preannuncia   
l’esecuzione dell’Inno di Mameli eseguito dall’orchestra  della Scuola Media Elia Aliperti.  
 
 Al suono  dell’Inno di Mameli  l’assemblea tutta  e il pubblico presente si alzano in piedi. 

 
A questo punto  prende la parola il  PRESIDENTE del Consiglio, il quale procede 

all’appello nominale e, constatato che sono presenti in aula  24 consiglieri e assenti  7 (Sasso, 
Falco, Di Monda, D’Oto,  Amato, Palladino, La Gala) dichiara  la seduta valida e aperta. 

 
Il Presidente propone un minuto di raccoglimento  in memoria della giovane Melissa Bassi,  

la  studentessa  quindicenne che il 19 maggio 2012 ha perso la vita nel vile attentato di Brindisi, 
all’ingresso  dell’Istituto Professionale “Morvillo-Falcone”. 

 
I Consiglieri  tutti e il pubblico presente  si alzano in piedi  e osservano un minuto di 

raccoglimento in memoria della giovane Melissa Bassi. 
 
Il  PRESIDENTE, nella sua qualità, ci tiene  a  fare una breve introduzione a quella che 

sarà la celebrazione di questa giornata. 
In primis inizia con la rievocazione di una indimenticabile  frase  di Giovanni Falcone: “Gli 

uomini passano, le idee restano. Restano le loro tensioni morali e continueranno a camminare sulle 
gambe di altri uomini!”. 

Dopodichè continua condividendo con l’assemblea consiliare un suo pensiero, dal seguente 
tenore:  

“Nel ricordo  di questa massima, simbolo di principi di alta moralità e di senso civile di una 
vita operosa nell’interesse ei propri simili, oggi siamo qui riuniti per testimoniare anche  nella Città 
di Marigliano la condivisione della cultura della legalità e della lotta alla criminalità. 

Il 23 maggio 1992 è una data da non dimenticare: da due eventi delittuosi è nato un 
movimento di riscossa alla legalità e alla cultura di impegno civile. 

La presenza  a questa manifestazione delle Istituzioni civili, delle Forze dell’Ordine e di 
studenti di scuola di ogni ordine e grado, testimonia l’impegno della cittadinanza nella lotta contro la 
criminalità. 

Falcone e Borsellino rappresentano l’esempio più alto di uomini delle Istituzioni disposti a 
sacrificare la propria vita al servizio  del popolo italiano anche lottando contro le zone d’ombra della 
nostra  storia recente. 

Nel celebrare il XX Anniversario delle stragi di Capaci e di via D’Amelio, il Consiglio 
Comunale oggi è qui riunito per  testimoniare il proprio impegno  nella difesa della legalità sul 
territorio e nel trasmettere il senso dello Stato e i valori  civici e morali di questi due grandi uomini  
alle nuove generazioni”. 

 
Prende la parola il SINDACO, il quale  ringrazia i presenti, le Scuole, l’Arma dei 

Carabinieri, la Guardia Forestale, i Vigili Urbani e la Guardia di Finanza con l’unità cinofila, 
nonché il Presidente del Consiglio, i Consiglieri e gli Assessori, intervenuti tutti  a  celebrare  e 
commemorare questa giornata. 



 Nel ricordo di questi due alti Magistrati,  Falcone e Borsellino,  sottolinea  che la loro 
morte ha segnato una svolta, nel senso che si è avuta la consapevolezza della  potenza a cui erano 
arrivate  le organizzazioni criminali e  si è capito che bisognava  ribellarsi e combattere la mafia 
con ostinazione e puntiglio.  “Le idee non muoiono mai, camminano sulle gambe delle persone”: 
questo era un messaggio di Giovanni Falcone ed è ciò che si sente di trasmettere alle giovani 
generazioni, affinché possano camminare le idee  di legalità, di giustizia, di rispetto dell’uomo, 
della natura, delle Istituzioni.  

Il Sindaco conclude il suo intervento con l’esortazione a non dimenticare mai. 
 
 
A questo punto   c’è l’esibizione dell’unità cinofila da parte della Guardia di Finanza di 

Napoli, con la  trasmissione  di un filmato. 
 
Seguono poi gli interventi del  Comandante della Guardia di Finanza di Casalnuovo, cap. 

DI  STASIO  e  del brigadiere VITALE, della  Tenenza di Capodichino. 
 

 
 Riprende la parola il PRESIDENTE  del Consiglio, il quale si complimenta con la Guardia 
di Finanza  per la prova di addestramento eseguita dall’unità cinofila;   dà poi atto che  sono, 
altresì,  presenti  la Guardia  Forestale e i Carabinieri  di  Marigliano, nonché la locale Polizia 
Municipale con il Comandante. 

A questo punto   riferisce che i lavori proseguiranno con  gli interventi dei  capigruppo 
consiliari. 
 
 
 Il cons. BENEDUCE,  capogruppo di “Sinistra e Libertà”,  si sofferma a fare brevi 
considerazioni su questa giornata,  affermando che  Falcone e Borsellino  sono due esempi da 
ricordare perché con la loro abnegazione e  con la loro vita hanno  voluto dire che la mafia è fatta 
dagli uomini e come tale può essere sconfitta.  La riflessione che  ne scaturisce è  che ognuno deve 
fare la propria parte, in primo luogo  le Forze Politiche.   
 Preannuncia  che il  suo gruppo, unitamente al gruppo del P.D.,  ha elaborato  e sottoscritto 
un documento politico congiunto, a memoria di questa manifestazione, che dopo presenterà il 
capogruppo del P.D.  
 

Si dà che entra il cons. Amato.  PRESENTI  25. 
 

  
Il cons.  GUERRIERO, capogruppo del gruppo “La città che vogliamo”, dopo aver   rivolto 

un ringraziamento personale  a nome di tutti i Consiglieri  alle Forze dell’Ordine presenti,  chiede 
un forte applauso  per l’orchestra che ha suonato  l’Inno di Mameli.  Si sente di  rivolgere una 
raccomandazione ai ragazzi,  affinché  abbiano memoria di questi servitori dello  Stato, che  con la 
loro morte  hanno  acquisito il diritto di essere ricordati e hanno lasciato in noi il dovere di 
ricordarli sempre. 
 
  

Il cons. ESPOSITO MOCERINO, del P.D.L.,   vuole anch’egli far sentire  la sua voce,  
rivolgendo il suo ricorso e il suo pensiero   ai Giudici  Falcone e Borsellino, citando  ad uno ad uno   
tutti  quelli  che  insieme  ai due magistrati hanno perso la loro vita. 
 Riferisce, infine,  di aver avuto il piacere e l’onore  di sentirsi con il referente 
dell’Associazione “Libera”, dr. Antonio D’Amore, che  gli ha dato l’incarico di leggere un 
messaggio di Don Ciotti, che   consegna  al Sindaco affinchè, come capo dell’Amministrazione, 
possa leggerlo a tutti i giovani presenti. 
 
 Il cons. JOSSA,  capogruppo del P.D., dà lettura del documento   elaborato e sottoscritto 
dai gruppi  “Sinistra e Libertà” e “P.D.”.  
 



 A questo punto  l’agente  dei VV.UU.   RUSSO  dà  il via alle esibizioni  da parte delle  
scuole presenti. 
 
  

Inizia la performance del   I  Circolo Didattico “Siani”  e  dopo continua il II Circolo  
“Milani”. 

Segue l’intervento  dell’ Istituto comprensivo “Pacinotti”,  poi quello della scuola media 
“Dante Alighieri” e infine   della scuola  media “E.Aliperti”. 
 

 
Prende la parola il cons. TERRACCIANO, capogruppo  dell’U.D.C.,  il quale  si sofferma a 

fare una serie di considerazioni e riflessioni, esortando i giovani    a non mollare mai  le proprie 
idee. 

 
 
Il cons. NAPPI,  capogruppo di “Rilanciamo Marigliano”,   nel rievocare  queste due 

grandi figure di Magistrati,  ritiene che  anche le Istituzioni  debbano dare esempi concreti di 
attività, di tutela della legalità, affinché il sacrificio  dei Giudici  Falcone e Borsellino non  sia  
stato inutile.  

 
Prende la parola il Comandante  della locale Stazione del  Corpo Forestale, Geremia 

CAVEZZA,  il quale ci tiene  a  sottolineare    che la legalità va combattuta  ogni giorno  con le 
piccole cose   che ognuno di noi può fare  affinché si possa essere più incisivi ed efficaci nella lotta 
alla criminalità organizzata. Il Corpo della Forestale ha bisogno, dunque, dell’aiuto di tutti e, 
soprattutto, dei giovani, che non devono  avere paura di manifestare il proprio ideale di legalità.  

 
A questo punto   c’è la consegna della targa al Corpo Forestale  dello Stato, in segno di 

gratitudine. 
 
Prende ora la parola il Comandante Stazione dei Carabinieri di Marigliano, Raffaele DI 

DONATO,  il quale partecipa a tutti  di avere avuto la fortuna di conoscere  sia il  giudice falcone 
che il  giudice Borsellino. Nel  citare una frase del giudice Falcone e cioè che : “la mafia è un 
fenomeno terribilmente serio e grave che va combattuto non pretendendo l’eroismo dei cittadini ma 
coinvolgendo nella lotta le forze migliori delle istituzioni”,  ritiene anch’egli che  le Forze Politiche, 
le Istituzioni del nostro Paese  debbano impegnarsi a praticare un’azione quotidiana di legalità e  
di trasparenza.  Si rivolge, infine, ai giovani affinché   costruiscano  nella scuola e nelle famiglie un 
solida cultura  delle regole nel rispetto dell’altro. 

 
A questo punto c’è la consegna  della targa  al Comandante  Di Donato, per la sua 

testimonianza  anche  di uomo  dietro la divisa. 
 
Viene, poi, consegnata  la targa al Comando di Polizia Municipale, nelle mani del tenente 

Monda. 
 
Dopodichè  si trasmettono i video  preparati rispettivamente dall’Istituto Rossi Doria  e dal 

Liceo Scientifico Colombo.  
 
Prende la parola il PRESIDENTE  del Consiglio, il quale   vuole chiudere i lavori con una 

frase  del Giudice Caponetto del 1994: “La mafia  teme più la scuola  della giustizia, l’istruzione 
toglie  erba sotto i piedi  della cultura mafiosa”. 

Ringrazia   i Consiglieri Comunali,  il Sindaco,  gli Amministratori, le Forze dell’ Ordine, e 
le Scuole  per la sentita partecipazione a questa manifestazione. 

Giustifica, poi, il cons. La Gala, il quale  è assente per improrogabili impegni di lavoro.  
 
Dopodichè  dichiara chiusa la manifestazione del XX anniversario delle stragi di Capaci e 

Via D’Amelio e alla  ore 13.00 scioglie  la seduta. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr.ssa  G/Capone 
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